
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Die nächste öffentliche Sitzung des Gemeinderates findet am 
 

Mittwoch, 15.02.2023, 19:00 Uhr 
 
im Ratssaal, Schloßhof 1, 71701 Schwieberdingen statt. 
 

T A G E S O R D N U N G 
 

 1. Bürgerfragestunde 
 

 2. Sanierung und Erweiterung der Glemstalschule: Oberflächenentwässerung 
 

 3. Austritt von Gemeinderat Cord Erben aus der ABG-Fraktion und Änderung der 
Ausschussbesetzung 
 

 4. Anfragen 
 

 5. Bekanntgaben und Beantwortung von Anfragen 
 

 
 
 
 
Erläuterung zur Tagesordnung: 
 

Zu 2: Im Zuge der Erweiterung der Glemstalschule werden weitere Flächen durch den Neubau 
an sich, den Schulhof und die Sportanlage im Bereich des Neubaus sowie den 
Außenanlagen versiegelt. 
 
Mit dem Bauantrag wurde ebenfalls das Entwässerungsgesuch auf dem Landratsamt 
eingereicht. Entgegen den Erwartungen sind hier zusätzliche Rückhaltungsmaßnahmen 
inklusive einer kontrollierten Regenwasserableitung in die Glems zu errichten. Diesen 
Vorgaben des Landratsamtes welche gelichzeitig dem Hochwasserschutz dienen 
kommen wir nach. Zu den geforderten Maßnahmen ist bereits in der Planung eine 
Zisterne vorgesehen, welche zusätzliche Effekte der Rückhaltung sichert.  
 
Das anfallende Regenwasser wird derzeit direkt in die Glems eingeleitet. Auch die 
zusätzlich versiegelten Flächen sollen in die Glems eingeleitet werden. Um die Glems 
hydraulisch zu entlasten wird von Seiten des Landratsamtes eine Rückhaltung des 
Niederschlagswassers gefordert. Da auch nach Fertigstellung der Baumaßnahme die 
bisher genehmigte Einleitungsmenge nicht erhöht werden darf, muss eine Rückhaltung 
mit einem Volumen von ca. 37 m³ geschaffen werden.  
 



   

Ein Stauraumkanal DN 700 mit einer Länge von ca.96 Meter und einem Volumen 36,95 
m³ führt das Regenwasser zu einem Drosselschacht welcher sich vor der Einleitung in 
die Glems befindet und kontrolliert das Wasser mit 7 l/s in die Glems einleitet.  
 
Diese baulichen Maßnahmen verursachen Kosten in Höhe von ca. 86.626,09 € 
 
Die Kosten werden nicht überschritten. Die Mittel sind in den Gesamtobjektkosten für 
Unvorhergesehenen enthalten. 
 

Zu 3: Mit Schreiben vom 10. Januar 2023 hat Gemeinderat Cord Erben der Verwaltung seinen 
Austritt aus der ABG-Fraktion mitgeteilt. Auch hat Herr Erben den Austritt aus der ABG-
Fraktion in öffentlicher Gemeinderatssitzung am 25. Januar 2023 erklärt. Herr Erben wird 
seine Aufgaben im Gemeinderat zukünftig ohne Fraktionszugehörigkeit wahrnehmen. 
 
Der Austritt von Herrn Erben hat Auswirkungen auf die Ausschussbesetzung des 
Gemeinderats. Die Verwaltung hat in Abstimmung mit der betroffenen ABG-Fraktion und 
entsprechend dem Wahlergebnis der Gemeinderatswahl am 26. Mai 2019 einen 
Vorschlag für die neue Ausschussbesetzung erarbeitet, der auch mit der 
Kommunalaufsicht abgestimmt ist. 
 
Außerdem hat die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen parallel einen Antrag auf Änderung 
der Ausschussbesetzung im Bereich der Ausschüsse „Umlegungsausschuss“ sowie 
„Musikschule der Gemeinde Schwieberdingen“ gestellt, vgl. Anlage 2. Die Verwaltung hat 
in Abstimmung mit der betroffenen Fraktion Bündnis 90/Die Grünen die 
Änderungswünsche in die neue Ausschussbesetzung eingearbeitet. 
 
Es wird darauf verwiesen, dass für die Änderung der Ausschussbesetzung ein 
einstimmiger Beschluss notwendig ist. 
 
Die zur Beschlussfassung vorgeschlagene Ausschussbesetzung der Gemeinde 
Schwieberdingen ist als Anlage 1 beigefügt. Die Änderungsvorschläge sind gelb 
markiert.  
   

 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
Nico Lauxmann 
Bürgermeister 
 


